

डा० विमूलि भूषण

सहायक प्राध्यापक (अतिथि)

प्राचीन भारतीय इतिहास विभाग (AIH)

एस० एन० एस० आर० के० एस० महाविद्यालय, लहरस

बी० एन० मंडल वि० वि०, मधुपुरा,

B.A. Part-I, Paper-I

'अष्टाध्यायी' से हमें मौर्य काल के पूर्व से भारत की सांस्कृतिक, राजनीतिक, सामाजिक व धार्मिक दृशा की कुछ जानकारी मिलती है। विशाखदत्त के 'मद्राशासत्र', लोमदेव के 'कथा-सरित्सागर' और चोमैन्द्र की 'बृहत्कथामंजरी' से मौर्य काल की कुछ घटनाओं पर प्रकाश पड़ता है। किन्तु कौटिल्य के 'अर्थशास्त्र' के कुछ अध्यायों से मौर्य काल की शासन के आदर्श और पद्धति का पता चलता है। कामंदक के 'नीतिसार' (लगभग 400-600 ई०) से गुप्तकालीन राज्यंत्र पर कुछ प्रकाश पड़ता है। लोमदेव खुरिका 'नीतिवाक्यमाहृत' (दसवीं शती ई० का अंत) 'अर्थशास्त्र' की कोटी का ही ग्रंथ है। यह ग्रंथ कौटिल्य के 'अर्थशास्त्र' की अपेक्षा दोरा है, किन्तु इसकी रचना शैली अधिक आकर्षक है।

पातंजलि के 'महा भाष्य' और कालिदास कृत 'मालविकाग्निमित्र' नामक नाटक से शुंग वंश के इतिहास पर प्रकाश पड़ता है। कालिदास के 'रघुवंश' में (जिसकी रचना कदाचित चौथी सताब्दी ई०) सम्भवतः समुद्रगुप्त की दिग्विजय की फलक मिलती है। लोमदेव के 'कथा सरित्सागर' और चोमैन्द्रकृत 'बृहत्कथामंजरी' में राजा विक्रमादित्य की कुछ परम्पराओं का उल्लेख है। सूडक के मृच्छकटिक नाटक और दण्डी के दशकुमार चरित्र में ~~सूडक~~ तत्कालीन समाज का सुन्दर चित्रण मिलता है।

गुप्त काल के इतिहास जानने का दो मुख्य साधन राजकविओं द्वारा लिखे अपने लेखकों के जीवन चरित्र और लघुगीत इतिवृत्त हैं। जीवन चरित्रों में सबसे प्रसिद्ध बाणभट्ट कृत 'हर्षचरित्र' है, जिसमें हर्ष की उपलब्धियों का वर्णन है। वाक्यपति ने गौड़वहो में कन्नौज के शासक प्रसोवर्मा की और बिल्हण ने 'विक्रमांकदेव चरित्र' में कल्याणी के परवती चालुक्य तरेरा विक्रमादित्य की उपलब्धियों का वर्णन किया है। इसके अतिरिक्त संघपाकरनन्दी ने रामचरित्र में बंगाल के शासक रामपाल की जीवन कथा लिखी है। इसी प्रकार जयसिंह ने 'कुमार पालचरित्र' में और

हेमचन्द्र ने द्वायाश्रय काव्य में, गुजरात के शासक कुमापाल का, पद्म गुप्त ने नव साहसिकाचरित में परमार वंश का और जयानक ने पृथ्वीराज विजय में पृथ्वीराज चौहान की उपलब्धियों का वर्णन किया है। इन जीवन चरित्रों से तत्कालीन राजनीतिक दशा पर पर्याप्त प्रकाश पड़ता है। परन्तु इन ग्रंथों में कुछ अनिश्चितता पायी जाती है। अतः इसे शुद्ध ऐतिहासिक ग्रंथ नहीं कहा जा सकता।

उपलब्ध संगम साहित्य की रचना लगभग ई० की पहली दो शताब्दियों में हुई। इस तमिल साहित्य से दक्षिण भारत की तत्कालीन सामाजिक तथा आर्थिक जीवन पर पर्याप्त प्रकाश पड़ता है। दक्षिण भारत में भी राजकुतियों अपने संरक्षकों की उपलब्धियों का वर्णन करने के लिए कुछ जीवन चरित्र लिखे। इस प्रकार का एक ग्रंथ नन्दिक कलम्बकम है जिसमें पुलक राजा नन्दि वर्मा द्वितीय के उपलब्धियों का वर्णन है। कलिंगातुपरणि में चोल राजा कुलोत्तुंग प्रथम का कलिंगा पर आक्रमण का वर्णन है। ओरस्कृतन नामक लेखक ने तीन चोल शासकों - विश्वम-चोल, कुलोत्तुंग द्वितीय और राजराज द्वितीय की उपलब्धियों का तीन-अलग-अलग ग्रंथों में वर्णन है। परन्तु इन सभी लेखकों के वर्णन पूर्ण तथा ऐतिहासिक नहीं हैं।

प्राचीन भारतीय साहित्य में शुद्ध ऐतिहासिक ग्रंथ केवल कल्हण द्वारा 'राजतरंगिणी' ही कल्हण ने कश्मीर के इतिहास के विषय में सभी उपलब्ध सामग्री का संग्रह करके 1049-50 ई० में इस ग्रंथ की रचना की। उसने यह ग्रंथ लिखने समय कश्मीर के शासकों का लिखित आदेशों और प्राचीन लेखकों के शासकों के जीवन-चरित्रों का अध्ययन करके यथा सम्भव लक्ष्मी चित्र प्रस्तुत करने का प्रयत्न किया। किन्तु सातवीं शती ई० से पूर्व के इतिहास से संबंध उसका वर्णन पूर्णतया विवक्षणीय नहीं है। सातवीं शताब्दी ई० के बाद कश्मीर के शासकों की उपलब्धियों का वर्णन करने में कल्हण ने पर्याप्त सतर्कता बरती है। उसने सभी शासकों के गुण-

दोष का निवृत्त रूप ल वर्णन किया है

गुजरात में अनेक इतिवृत्त लिखे गए। इन इतिवृत्तों में सबसे प्राचीन ^{प्राचीन} रालमाला, रामेश्वर कृत 'कीर्ति मकर मुरी', अरिबिह का लुप्त संकीर्तन, मोरतुं का प्रबंध चिंतामणी, राजशेखर का प्रबंध कोरा, जयसिंह का हम्मीर मय मदन, और बल्लुपाल एवम् राजपाल प्रशास्त्रि, उदय प्रभु की लुप्त कीर्ति, कल्लोलिनी और बालचन्द्र का बख्तविलास है साथ ही कुमारपाल के दो जीवन चरित कुमारपालचरित और दुष्प्रामथ काव्य क्रमशः जयसिंह तथा हेमचन्द्र द्वारा लिखे गये। इनमें अनेक इतिहासिक तथ्य भर पड़े हैं। इन ग्रंथों से गुजरात चोलुप्तशासकों के राजकाल के इतिहास पर बहुत समाव पड़ता है।

सिंध में भी इली शका के इतिवृत्त प्राप्त हैं। इली इतिवृत्तों के आधार पर तेरहवीं शताब्दी के आरंभ में अरब लोगों ने अरबी में सिंध का इतिहास लिखा, जिसका फारसी अनुवाद चचनामा नामक पुस्तक में उपलब्ध है। नेपाल के इतिवृत्तों में केवल वहाँ के शासकों के नामों और उनके राजकाल का उल्लेख है। इन वंशावलिपत्रों में पहली शती ई. पू. से पूर्व के शासकों के नाम अनेक इतिहासिक प्रतीत होते हैं किन्तु उनके बाद के नाम इतिहासिक हैं।

गुजरात, नेपाल और सिंध के किली ले 1999 में अपने प्रदेशों के इतिवृत्तों का उपयोग करके उस प्रकार के इतिहासिक ग्रंथ नहीं लिखे जाते कि कहाने राजतरंगिणी में लिखा था। इसीलिए प्राचीन भारत का यही अकेला इतिहासिक ग्रंथ उपलब्ध है।

प्राचीन भारतीय साहित्य प्राचीन भारत का राजनीतिक इतिहास लिखने में बहुत उपयोगी सिद्ध नहीं हुआ है किन्तु इससे तत्कालीन सांस्कृतिक जीवन पर पर्याप्त प्रकाश पड़ता है। इस साहित्य की तीन बड़ी कठिनाईएँ हैं एक तो ग्रंथ विशाल की रचना की विधि विरचित नहीं होइ सके, किली भी ग्रंथ ल प्राप्त उनी

प्रदेश की जानकारी मिलती है जिसमें उनकी रचना हुई है।
 लिलरा, इन ग्रंथों की प्रतिपों लिखने वाले विद्वानों ने बहुत
 अपनी इच्छा अनुसार उनका पाठ में हेर-फेर कर दिया,
 जिससे यह पता नहीं लगता कि मूल पाठ क्या था।
 साहित्यकारों को साहित्यिक कृतियों का प्रयोग करने समय
 एक अत्यंत गंभीर कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है।
 अथि कांडा ग्रंथों (ब्राह्मण ग्रंथ, बौध, जैन, लंगम साहित्य आदि)
 में स्वीकारण की समस्या का मूलाकार नहीं जा सकता।
 उदाहरणार्थ, ऋग्वेद के प्रथम एण्ड दशम मंडल, उली ग्रंथों
 के अन्ध खंडों के अथि का परवर्ती कालीन माने जाये हैं।
 रामायण और महाभारत जैसे विषय महाकाव्यों की रचना
 सदिपों तक चलती रही, अतः इन ग्रंथों का साधन: किसी एक
 विशेष काल से संबद्ध नहीं माना जा सकता। इसी प्रकार कौटिल्य
 साहित्य के जानकी में कुछ अथि एक काल के तो अन्ध किनी
 और काल के प्रतीत होते हैं वैज्ञानिक अध्ययन से पता चलता
 है कि एक काल प्रतीत होने वाले कौटिल्य के अर्थशास्त्र जैसे
 ग्रंथों में भी विभिन्न स्तर हैं। इन कृतियों के बावजूद प्राचीन
 भारत में संबद्ध साहित्यिक स्रोतों की उपयोगिता स्पष्ट रूप से
 दृष्टिगोचर होती है। यद्यपि उनसे राजाओं की पंशावलिपों
 के निर्माण में सहायता नहीं मिली है किन्तु जनजीवन पर
 अथि का अभाव पड़ा है।

③ विदेशीय वृत्तान्त -

विदेशियों के वृत्तान्त भी साहित्यिक साधन हैं।
 विदेशियों लेखक की अथि का धरनाओं में विरोध लची थी।
 अतः उनके वर्णनों में राजनीतिक और सामाजिक दशा पर
 अधिक अभाव पड़ा है। इन लेखकों का समय प्रायः निश्चित
 होने से उनका वर्णन भारतीय लेखकों के वर्णन से अधिक
 उपयोगी सिद्ध हुए हैं। किन्तु यूनानी लेखक भारतीय
 पदलिपियों तथा धरनाओं से अथि का अनभिज्ञा थे। अतः
 उनके सभी वर्णन पूर्णतया सही नहीं हैं। इसी अथि का चीनी
 पाठियों के वर्णन पूर्णतया ठीक नहीं हैं क्योंकि वे सभी

घटना का वर्णन बौद्ध दृष्टिकोण से करने पर अलखिणी
 में भी प्रायः उपलब्ध भारतीय साहित्य के आधार पर अपना
 ग्रंथ लिखा, अपने अनुभव के आधार पर नहीं। इन सब कर्मियों
 के बावजूद अन्य साधना से प्राप्त सत्त्व से विदेशियों के वर्णनों
 का मिलान करके उनका उपयोग प्राचीन भारतीय इतिहास
 लिखने में बहुत सहायक हो सका है।

विदेशियों के वर्णनों का विश्लेषण तीन भागों
 में किया जाता है ① यूनान और रोम के लेखक ② चीन के
 लेखक ③ अरब के लेखक।

① यूनान और रोम के लेखक -

यूनान और रोम के लेखकों
 में सबसे प्राचीन 'हिरो डोटस' और 'टीसिपस' के वर्णन हैं
 सम्भवतः इन दोनों लेखकों को भारत के विषय में बरतान
 से ^{प्राप्त} प्राप्त हुआ था। लेकिन इनके वर्णन अधिकतर (काल्पनिक
 हैं) सिन्द के साथ भारत आने वाले लेखकों (निफिकस,
 आनेसिड्रिस और अरिस्टोबुलस) के वर्णन इनसे अधिक
 महत्वपूर्ण हैं। सबसे अधिक महत्वपूर्ण वर्णन मेगास्थनीज
 का है, जिसका ग्रंथ इंडिका होना अब उपलब्ध नहीं है। लेकिन
 यूनान और रोम के लेखकों द्वारा इंडिका का आधार पर
 लिखे वर्णन उपलब्ध हैं जो बहुत उपयोगी हैं क्योंकि इनके
 व रचय हैं जिन्हें भारतीय लेखक कोई महत्व नहीं देते थे।
 इन प्राचीन भारत का सांक्राजिक तथा राजनीतिक इतिहास
 लिखने में बहुत सहायता मिलती है जैसे सिन्द के आक्रमण
 की विधि पर ही मौर्य शासकों ने विधियों निश्चित की गई
 हैं। इन लेखकों के वर्णन में भी कुछ कर्मियों हैं वे भारतीय
 प्राधारों नहीं जानते थे और भारतीय संस्थाओं तथा रि
 रिवाजों की जानकारी उन्हें नहीं थी। जो रचय के अपने भ्रंशों
 से देखें वे पूर्णतया विश्वसनीय हैं। किन्तु जो बातें उन्होंने
 सुनी हैं आधार पर या अनुमान से लिखा है वह विश्वसनीय
 नहीं है जैसे मेगास्थनीज ने लिखा है कि भारत में दास प्रथा
 नहीं है या भारत में दास जातियाँ हैं। किन्तु मत्स्य साधकों

के आधार पर ~~दोनों~~ दोनों बातें ठीक नहीं हैं इन लेखकों के वर्णन चन्द्रगुप्त के समय की राजनीतिक घटनाओं पर कम, सामाजिक रीति-रिवाजों और शासन प्रबंध पर अधिक सकारात्मक हैं।

एक अज्ञात यूनानी लेखक (जो बाद में जाकर मिस्र में जाकर रहने लगा था) का ग्रंथ 'पेरिप्लस जोर्डानि एरिथ्रियन सी' का महत्वपूर्ण स्थान है उसने ~~इस~~ इसमें भारतीय समुद्र तट की प्राण की। उसके अपने वर्णन में भारतीय बंदरगाहों के नाम तथा इनसे आयात और निर्यात की जाने वाली वस्तुओं के नाम लिखे हैं। टॉलमी ने अन्य लेखकों के वर्णन के आधार पर दूसरी शब्दी ई. में भारत का भौगोलिक वर्णन लिखा। मतः उनके वर्णन में अनेक भूल हैं। किंतु उनके वर्णन से हमें अनेक महत्वपूर्ण बातें भी मालूम होनी हैं। प्लिनी ने अपना वर्णन पहली सदी ई. में लिखा। भारतीय पशुओं, पौधों तथा खनिज पदार्थों के बारे में उसका वर्णन बहुत उपयोगी है।

⑩ चीनी यात्रियों के वृत्तान्त-

चीनी यात्रियों में सबसे महत्वपूर्ण

फा-ह्यान, पुवान-चवांग और ई-चिंग के वर्णन हैं। फा-ह्यान पाँचवीं सदी ई. में भारत आया था और 14 वर्ष ~~अ~~ भारत रहा। उसने विशेष रूप से भारत में बौद्ध धर्म की स्थिति के विषय में लिखा। अतः उस भारत की तत्कालीन राजनीतिक स्थिति से कोई सरोकार नहीं था। पुवान-चवांग ^{राजपूत} ई. के (समय) में भारत में आया था, और ~~16~~ 16 वर्ष भारत में रहा। उसके धार्मिक अवस्था के साथ-साथ तत्कालीन राजनीतिक दशा का भी वर्णन किया। भारतीयों के रीति-रिवाजों और विवाह पद्धति पर भी पुवान-चवांग के वर्णन से प्रयाप्त प्रकार का पता है। सातवीं सत्रहवीं के अंत में ई-चिंग भारत आया था। वह बहुत समय तक विक्रमश्रीला और नालन्दा के विश्वविद्यालय में रहा। उसके बौद्ध विवाह संस्थाओं और भारतीयों की वैशाख, स्वानघान आदि के विषय में लिखा है।

सभी चीनी यात्री बौद्ध भिक्षु थे, इसलिए उनका दृष्टिकोण पूर्णतया धार्मिक था। फा-ह्यान और ई-चिंग ने

हो धर्मशास्त्रों का बहुत ही कम वर्णन किया है। उन्होंने अपने वर्णन में उन राजाओं के नाम भी नहीं लिखे जो उस समय भारत में राज्य कर रहे थे। पुस्तक-खण्ड न हर्ष, भास्क (वर्मन) आदि के विषय में लिखा है किन्तु इन सभी चीनी यात्रियों की बौध्द में अटूट श्रद्धा होने के कारण वे विषय-रूप से भारत का वर्णन करने में असमर्थ रहे। पुस्तक-खण्ड न लिखा है कि हर्ष महापात्र बौध्द धर्म का अनुयायी था और अन्य धर्मों को सादर नहीं करता था। किन्तु अन्य साधनों से हमें ज्ञान होता है कि हर्ष ने बुद्ध की प्रतिमा के साथ-साथ सूर्य और शिव की प्रतिमाओं का भी पूजन किया था। इस प्रकार की प्रथा का किसी मूल्य कारण पती या डिम्बीनी पात्री प्रत्येक बात को बौध्द दृष्टि कोण से देखती थी और वे विषय-रूप से भारतीय बौध्दों के ही सम्पर्क में आया।

⑩ अरब यात्रियों के वर्णन -

जाइकी सनाबदी से अरब लेखकों ने भारत के विषय में लिखना आरंभ कर दिया था। 'सुलेमान' नवी सनी के समय में भारत आया था। उसने पाल और प्रस्थिहार राजाओं के बारे में लिखा है। 'अल-मसूरी' 748 ई. में भारत में रहा। उसके बाद फूट राजाओं की महत्ता के विषय में लिखा है किन्तु अरब लेखकों में सबसे अधिक 'अबू रिहान' है जिसका दूसरा नाम 'अलबिहनी' था। वह महमूद गजनवी का समकालीन था। उसने संस्कृत भाषा सीखी और भारत की संस्कृति तथा सभ्यता को पूर्ण रूप से जानने का प्रयत्न किया। उसने अपने ग्रंथ 'तहकीक-उल-हिंद' में भारत का बहुत बड़े लंगत और पूर्ण वर्णन लिखा है। उसके वर्णन में धार्मिक पक्षपात बिल्कुल नहीं है। उसके बड़े धर्म से भारतीय समाज और संस्कृति को जानने का प्रयत्न किया। परन्तु उसके वर्णन के दो प्रमुख दोष हैं - पहला यह कि उसके अपने वर्णन में भारत की राजनीतिक दशा के विषय में कुछ नहीं लिखा और दूसरा यह कि उसके वर्णन का मुख्य आधार उस समय उपलब्ध भारतीय साहित्य था। उसके वर्णन में अनुभवों के आधार पर कुछ नहीं लिखा। अलबिहनी ने भारतीय गणित, भूगोल, रसायन शास्त्र, स्थापत्यशास्त्र, ज्योतिष, प्रकृतिक विज्ञान, चिकित्सा, रीति-रिवाजों और सामाजिक विचारों का सुवर्ण वर्णन किया है।